

國際法院查美軍虐俘遭制裁

全球化

新聞撮要

美國總統特朗普發布行政命令，宣布制裁多名國際刑事法院（ICC）官員，指控他們調查美國在阿富汗戰爭期間的行為，威脅美國主權、國家安全和外交政策，不排除向涉案官員作出經濟制裁，並拒絕他們入境美國。在制裁令生效後，調查美國的ICC官員在美資產將被凍結，官員及他們的家人亦會被禁赴美，華府甚至警告可能在美國起訴ICC。

雖然美國未有加入ICC，但阿富汗屬ICC締約國之一，ICC今年3月裁定，批准調查美軍、美國情報人員、阿富汗政府軍和塔利班在阿富汗的戰爭罪行和反人類罪行。首席檢察官本蘇達2017年曾稱，有證據顯示美方人員在2003至2004年間曾虐待戰俘，干犯酷刑、強姦等行為。

歐盟和多個人權組織表明關注事件，憂慮國際司法系統受威脅。

節目：《美制裁國際刑事法院 歐盟劃席》，香港《文匯報》，2020-6-13

持份者觀點

1. 白宮聲明：批評ICC出於政治目的，向美國和以色列

等盟國展開調查，侵犯美國公民權益，又批評ICC拒絕應美國要求進行改革。

2. ICC：華府對法院的攻擊前所未見，企圖妨礙司法程序、損害法治，對此不能接受，亦破壞國際社會追究大規模暴力事件的努力，攻擊ICC就等於攻擊殘暴罪行受害人的利益，對美國的脅迫行為表示遺憾。

3. 人權觀察組織(HRW)華盛頓地區主任普拉斯：美國的舉動明顯破壞法治。

4. 歐盟外交事務專員博雷利：ICC有助控告嚴重的國際罪行，推動公平正義，歐盟會堅定支持ICC，非常關注美國的舉動。

5. 以色列總理內塔尼亞胡：歡迎特朗普制裁ICC官員，批評ICC遭政治化，只顧向以色列、美國和其他民主國家「攔頭」，卻對伊朗等侵犯人權的國家視而不見。

多角度思考

1. 為何美國制裁國際刑事法院的官員？試引用資料解釋。
2. 有評論認為「美國制裁國際刑事法院官員代表美軍犯下戰爭罪行一事屬實」，你如何評價此看法？



ICC今年3月裁定，批准調查美軍、美國情報人員、阿富汗政府軍和塔利班在阿富汗的戰爭罪行和反人類罪行。圖為美國在阿富汗的駐軍。資料圖片

公共衛生

病毒位置可疑 憂變空氣傳播

新聞撮要

沙田瀝源邨綠泉樓群組出現多宗本地新冠病毒肺炎確診個案，其中33歲確診男患者被送往沙田威爾斯親王醫院接受測試，惟多項病毒檢測均呈陰性反應，直至抽取支氣管分泌樣本化驗，才終證實確診。

節目：《病毒直接入肺？疑現空氣傳播》，香港《文匯報》，2020-6-14

持份者觀點

1. 政府專家顧問、香港大學微生物學系講座教授袁國勇：一般感染新冠病毒者，整個呼吸道由上到下都受感染，通常感染途徑是經飛沫傳播，飛沫有5微米至10微米，很少出現上呼吸道並無病毒而下呼吸道有病毒情況，今次確診病人多番接受病毒檢測未發現病毒，卻有不適，醫生最後透過電腦掃描發現肺部有黑影，以氣管鏡檢查才發現病毒，顯示他可能吸入小於5微米甚至1微米的微粒，可能是經空氣傳播，因此有需要進行測試，找出原因

及可能的傳播途徑。

2. 中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌：病毒經空氣傳染的機會不大，估計綠泉樓的患者是經由大廈的共用設施感染。

3. 香港醫學會會長梁子超：每個人有生物差異，感染病毒後攜帶病毒量有不同，病徵與病毒量未必同步，而病毒濃度和採樣位置不同都可能造成「假陰性」。對於這類「有病徵、呈陰性」的患者毋須太過擔心，因為類似情況在所有確診者中只佔很小比例，反而應當更重視「無病徵、帶病毒」的隱形病人。

多角度思考

1. 沙田瀝源邨綠泉樓群組33歲確診男患者的病例有何特別之處？為何說病毒有機會變成空氣傳播？
2. 有意見認為毋須太擔心「有病徵、呈陰性」的患者，反而應重視「無病徵、帶病毒」的隱形病人，為何會有此說法？你在多大程度上認同此說法？



沙田瀝源邨綠泉樓早前懷疑出現空氣傳播，10號及12號單位全棟撤離，由旅遊巴士接載去隔離中心檢驗。資料圖片

個人成長與人際關係

社會環境不穩 港生北上升大

新聞撮要

中國教育留學交流（香港）中心公布，近四萬名文憑試考生報名申請內地升學，佔參加文憑試人數7.58%，比率創九年新高。連同港澳台聯招、北大清華等六校自主招生，內地升學報名總數高達逾萬人。負責人相信報名人數增長，源於學生和家長更傾向選擇穩定的升學環境。

節目：《港生申北上升大 比率9年新高》，香港《文匯報》，2020-6-17

持份者觀點

1. 中國教育留學交流（香港）中心主任鞏萬：報名增長原因眾多，其中之一是港生家長對於國家經濟社會發展前景充滿信心，大灣區規劃的發布尤其產生了推動作用，而這可從今年數據進一步反映。另一方面，去年下半年香港社會動盪，個別學府出現嚴重暴力衝突，難免對學生和家長的升學選擇產生一定影響，選定學校畢竟是一個家庭的投資，學生及家長擔心社會安全因素，使得內地大學吸引力進一步提升。

2. 培僑中學應屆文憑試考生馮沛琳：心儀上海財經大學，並透過面試招生計劃報

考該院校的金融類相關專業。目前看來香港和內地的發展並駕齊驅，但內地正慢慢進步，相信事業發展空間會較現時更大，而北上升學不但有助了解國情，更可掌握行業生態，未來也可以回港或出國深造，出路更多。

多角度思考

1. 根據資料，試描述港生選擇到內地升學的原因。
2. 有評論認為北上升學有助港生了解國情，未來不論回港還是出國，都有更多出路，你如何評價此看法？

今日香港

失業率5.9% 超金融海嘯時期

新聞撮要

香港特區政府統計處昨日公布今年3月至5月份的失業率為5.9%，較2月至4月份升0.7個百分點，超越了全球金融危機爆發時5.5%的高位，是逾15年來的最高水平；就業不足率由3.1%升至3.5%，為近17年來的高位。與消費及旅遊相關行業（即零售、住宿及膳食服務業）失業率升至10.6%，是「沙士」之後的高位。最新的失業總人數高達23萬，比黑暴前新增11萬人。

節目：《失業率超金融海嘯》，香港《文匯報》，2020-6-17

持份者觀點

1. 勞工及福利局局長羅致光：由於廣泛經濟活動仍然低迷，勞工市場進一步惡化，失業率升至超越全球金融危機爆發後5.5%的高位，就業不足更升至接近17年來的高位；總就業人數及勞動人口均錄得有記錄以來的最大跌幅。雖然本地疫情有所減退，但本地經濟活動需要時間回復正常，且由於疫情全球大流行繼續拖累環球經濟，相信勞工市場於短期內仍將面對壓力，惟未來惡化的速度或
2. 環境局局長黃錦星：該局會在「保就業計劃」下推出綠色就業計劃，協助政府推動電動車、減廢回收及生態旅遊，涉及逾1,000個職位，當中包括500個有時限職位，並已陸續開始招聘。
3. 勞聯會勞方委員、勞聯秘書長周小松：本已預計3月至5月份是失業情況最嚴



香港失業率超越了全球金融危機爆發時的高位。資料圖片

會減慢。政府已推出歷來最大規模的紓困措施，包括一系列保就業及創職位的措施，應有助保障員工就業。

2. 環境局局長黃錦星：該局會在「保就業計劃」下推出綠色就業計劃，協助政府推動電動車、減廢回收及生態旅遊，涉及逾1,000個職位，當中包括500個有時限職位，並已陸續開始招聘。

3. 勞聯會勞方委員、勞聯秘書長周小松：本已預計3月至5月份是失業情況最嚴

峻的時期，隨著疫情放緩，單以飲食業計，近日已有復甦之勢，結業及裁員情況已見減少，期望飲食業限制及限聚令放寬後，食肆會增聘人手。

多角度思考

1. 是什麼原因導致香港的失業率不斷升高？
2. 面對失業率高企，香港政府實施了什麼政策幫助市民？

通識把脈

朝夕相對多衝突 時刻自省易溝通

在新型冠狀病毒疫情影響下，學生不用上學又不能外出，對家長和孩子來說都是極大挑戰。其實，通識教育科的「個人成長與人際關係」單元中，其中一個議題正是討論青少年與父母的關係，有助我們了解衝突原因、影響及其解決方法。

人際關係是指人與人在相處過程中，藉由思想、情感或行為的交流而產生的互動關係。青少年之所以與父母發生衝突，一般可歸納為以下原因：

首先，香港社會生活節奏急促，對家庭

成員形成壓力，加上很多家庭的居住空間狹窄，青少年與家人朝夕相對，私人空間不足，親子之間發生摩擦實在在所難免。其次，家人的成長背景和經歷截然不同，相對於自己的父母，現今青少年大多追求獨立，期望父母及家人給予足夠的自主空間。但在父母眼中，青少年往往是長不大的孩子，應像年幼時言聽計從；再者，家庭成員的生活習慣不同，如父母習慣了早睡，而青少年則喜歡上網至夜深，當彼此不能遷就對方時，便有可能引發衝突。

親子之間的衝突會打擊青少年的固有想法，要圓滿解決衝突，青少年便要透過新觀點思考問題，嘗試放下自己的立場，傾聽父母的意見和接納自己的不足。透過與父母的衝突，青少年會對父母和自己的認識或得以加深，學會體諒和包容，有助開展良好的溝通。衝突解決後，若雙方的期望得到滿足，則有助鞏固彼此的關係。

然而，如果青少年經常與父母發生衝突，又或對自己的社交能力存疑，他們便會對自己較負面的評價，因而自尊低

落；同時，青少年與其父母發生衝突時，很容易出於情緒激動，一些難聽的說話也會衝口而出，這樣往往傷害了對方，除使對方感到難過，更會讓彼此的關係惡化；最後，如與父母衝突不能解決時，青少年的情緒難免因此而低落，如感到憤怒、難過，甚至產生傷害自己，或他人的想法，難免亦會影響青少年的工作、學業表現。

在個人方面，青少年應時刻自省，了解自己性格上的不足，或留意自己在什麼情況之下較容易發脾氣；嘗試站在父母立場

設想，了解自己的權利和責任，並用尊重、包容的方式去與父母溝通，理性地分析衝突中雙方的得失，努力維繫與父母的關係。此外，青少年要建立對家庭的歸屬感，若他們願意為家庭無私地付出，自然能獲得父母的認同。

通識教育科不單是只談知識的學科，在日常生活中只要多嘗試去應用所學到的知識，自然會發現本科亦是一科應用性極強的學科。

李偉雄 小西灣福建中學助理校長